

活动简报

(二)

2026年寒假进行时，家、校、社齐发力，且看多彩活动映润童心……



★紫云小学：以立春、雨水节气为文化纽带，成功开展“跟着节气去劳动”特色校本课程，将劳动教育、传统文化传承与“五育并举”理念深度融合，为学生打造了充实且富有意义的寒假成长体验。特色课程立足校家社联动，积极整合校内劳动实践基地与社区农耕、非遗资源，搭建了知行合一的实践平台，营造出务实笃行、春意盎然的育人氛围。围绕立春“启耕、迎春、惜时”的文化内核，课程设置农耕实践、民俗劳动、生活劳动三大模块，涵盖翻土育苗、剪春幡、制春饼、家居整理等丰富内容，让学生在动手实践中掌握基础劳动技能，锤炼实践操作与问题解决能力。



★塘沽博才小学：扎实开展“寒假八送”暖心行动，联合赵家地社区推出系列非遗与新春主题活动，以文化润童心、以温情伴成长。活动中，孩子们走进“非遗红韵伴成长”新春立体画课堂，在动手创作中感受传统技艺之美，把年味与祝福融入作品。在“新春传福泽 骏马伴同行”迎春送福活动里，孩子们写福字、送祝福，将新春喜气传递到社区千家万户。学校还与社区携手走进金元宝，开展“烘焙与非遗的冬日邂逅”特色体验，孩子们在香甜烘焙与指尖非遗中，感受传统文化与生活乐趣。一系列活动既传承了中华优秀传统文化，又让孩子们度过一个安全、充实、有意义的假期，切实把关爱与温暖送到每一位孩子身边。



★塘沽街道☆贻芳嘉园社区：举办“集”祥纳福迎新岁 “童”伴成长沐新风——迎新年文明市集暨“津彩假日”青少年法治冬令营活动，共同开启一场年味浓郁、暖意十足的新春盛宴。此次活动既让辖区居民在逛市集、品美食、玩手工的过程中感受浓浓年味，增进邻里情谊，更让青少年在沉浸式体验中传承传统文化，让全民在轻松的氛围中学到实用知识。



★汉沽街☆贾园里社区：携手汉沽街日间照料中心，邀辖区30余名老人与青少年欢聚一堂。巧手绘心传意，民俗研学知味，美食共享悦心，爱心传递温情。工作人员备齐素胚花瓶、环保颜料与精细画笔，青少年志愿者与老年居民结对组队，一老一小围



坐案前，老人的人生阅历与孩子的奇思妙想碰撞交融，轻声商讨配色章法，默契配合勾勒线条。精雕细琢后，原本素雅的素胚花瓶，蜕变为承载创意与祝福的艺术品——或绘腊梅吐蕊，或画福字盈瓶，或缀祥

云流转。老人们凝视着共同完成的作品，眼角漾起欣慰笑意；青少年们在协作中读懂包容与尊重，收获了满满的成就感与归属感。“粥香氤氲话民俗”环节，大家围坐成圈，手捧温热粥碗，细细品尝这份独属于腊八的滋味，暖意从舌尖蔓延至心底，孩子们组成“腊八爱心小分队”，提着装满温热腊八粥和盛满饺子的保温桶，上门走访辖区独居老人。一声声“爷爷好、奶奶好”，一张张灿烂笑脸，将活动室的温暖精准投递到社区的每个角落。此次腊八节主题活动，以民俗为纽带，以关爱为核心，既让参与者在动手实践中传承了传统文脉，在互动交流中拉近了代际距离，更以实际行动践行了邻里互助、敬老爱老的文明风尚。



★王园里社区：王园里社区“津彩假日”红领巾冬令营在社区文明实践站正式开营。本次冬令营以“认识新朋友、开阔眼界、增长知识、陶冶情操、提升能力素质”为目标，为青少年搭建起



全方位成长的广阔舞台，让孩子们在丰富多彩的实践活动中度过充实难忘的假期。“五老”宣讲员魏长建爷爷随即带来“读红色故事，做时代新人”

专题宣讲，拉开了冬令营系列活动的序幕。据悉，本次红领巾冬令营是滨海新区深化青少年思想道德教育、落实“争做新时代好队员”主题实践的重要举措，充分发挥“五爱教育阵地”与“五老”资源优势，通过红色教育、实践体验等丰富形式，引导青少年在活动中感悟红色精神、增强综合素质，让寒假成为滋养初心、赋能成长的宝贵时光。



★前坨里社区：举办“津彩假日”红领巾冬令营开营仪式暨“心



有榜样学英雄”思政课活动，社区“五老”、青少年代表及家长齐聚一堂，在温馨的氛围中共



同开启冬日成长之旅。社区老



党员王寿福走进课堂，结合自己的亲身经历，把初心故事、担当精神融入字字句句，孩子们听得聚精会神，眼中满是敬

佩，不时响起的热烈掌声。他还结合冬季冰面事故高发的特点，以自身救援经历为切入点，为孩子们敲响安全警钟。通俗易懂的话语为青少年的冬日成长保驾护航，让思政教育在沉浸式体验中入脑入心。

★后坨里社区：2026年寒假“红领巾冬令营”正式开营！各位“五老”志愿者、少先队员们齐聚一堂，在红色浸润与安全守护中，开启了一段充实的冬日成长之旅。红色基因的传承，是冬



令营的重要一课。现场，大家一同观看了习爷爷慰问青少年的视频，感受着关怀与期许；

“五老”志愿者带领孩子们重温了巾帼英雄刘胡兰的事迹，一个个感人的片段、一句句深情的讲述，让红色故事在青少年心中扎根，也让大家懂得了如今幸福生活的来之不易。“五老”前辈们用亲身经历传递信仰力量，引导孩子们铭记历史、心怀感恩，争做有担当的新时代好少年。

活动邀请了汉沽街道派出所民警、交通队警官来到现场，为孩子们带来了一场全方位的安全知识盛宴。交警叔叔结合真实案例，用生动活泼的语言向同学们讲解了过马路、乘车等日常交通安全常识，还通过警示视频让大家直观认识到违规出行的危害，孩子们听得认真、记得扎实。

★吉林街☆福渔园社区：举办“青‘心’护航——少年派成长营”主题实践——寒假春节安全教育活动，切实筑牢青少年寒假春节安全防线，丰富假期生活，传递新春祝福。活动由青少年事务社工和大学生志愿者主讲，趣味与实用并重，在“警察抓小偷”互动游戏中，志愿者与青少年分别扮演角色，在情景模拟中增强自我防范意识，掌握应对突发情况的技巧。随后，志愿者接着围绕交通安全、消防安全、防溺水、防诈骗、烟花爆竹安全等核心内容，结合典型案例以案释法，提高青少年自我保护能力。手持拓印工具，在红纸上精心操作，一幅幅寓意平安吉祥的福字跃然纸上。大家感受传统民俗文化魅力的同时，将“平安”理念融入新春祝福。



★太平镇☆同安社区：

开展扭扭棒手工制作活动，引导青少年践行社会主义核心价值观，让孩子们在动手实践中感受年俗魅力、传递文明新风，为家家户户增添新春喜庆氛围。社区工作人员



提前备好彩色扭扭棒、装饰配件等材料，细致讲解“柿柿如意”花环的制作方法，孩子们兴致高昂、专注投入，灵活的小手摆弄着五颜六色的扭扭棒，捻、折、绕、粘，一步步将普通材料变成形态可爱、寓意吉祥的“小柿子”，再搭配绿叶、红绳等装饰，编织成独具特色的“柿柿如意”花环。家长们也积极参与，以“小手拉大手”为纽带，让亲子温情在指尖流转，锻炼了青少年的动



手能力与创新思维，让他们在创作中读懂“柿柿如意”的吉祥寓意，感受中华优秀传统文化的魅力，进一步深化“文明有礼天津娃”的内涵，引导孩子们自觉传承传统美德、践行文明新风。

★小王庄镇：开展“手手相连 泥中有你”心理团辅活动，

活动吸引了众多孩子参与。在专业老师的引导下，孩子们围坐在一起，好奇地触摸着面前湿润柔软的陶泥。“闭上眼睛，感受一下泥土的温度和质感，想象它可以变成任何你想表达的形状或故

事……”老师温柔的话语，带领孩子们开启了这场与泥土的对话。活动围绕“协作”与“联结”展开，孩子们两两或分组合作，共同完成一件泥塑作品。孩子们在共同创作时，会自然地学习倾听、妥协和支持。当遇到技巧困难时，同伴们总会主动伸出援手。泥土的可塑性，完美隐喻了人际关系的调整与融合，生动诠释出“你中有我，我中有你”的内涵。“糯糯马”“同心屋”“牵手乐园”等充满巧思与寓意的作品，生动展现出青少年对团结与陪伴的理解。老师对每组作品进行细致点评，引导孩子们从协作实践中总结人际交往技巧，鼓励他们在日常生活中保持开放心态，主动建立良好的同伴关系。



充满童趣的作品：



（2026年2月6日）